

ANUL JOCURILOR OLIMPICE, ANUL UNOR MARI RESPONSABILITĂȚI PENTRU MIȘCAREA NOASTRĂ SPORTIVĂ

Spre deosebire de alți ani, 1984 a fost prezent cu insistență, în nenumărate rânduri, în ziarul nostru, cu mult înainte de a fi înscris pe prima pagină a celei dintâi apariții din acest ianuarie. Anul 1984 a fost evocat încă de acum patru ani, asociat de fiecare dată cu atributul de an olimpic. Așadar... „1984 — anul Jocurilor Olimpice!”. Așa au vorbit — și vorbesc despre el — sportivii frunzași și antrenorii lor, ceilalți specialiști și tehnicieni ai lumii sportului, activiștii din federațiile disciplinelor olimpice, așa l-au scris — și îl scriu — comentatorii de sport. Este de înțeles interesul de care se bucură anul în care am intrat de citeva zile, cu speranța și dorința unor noi și noi împliniri pe toate planurile, inclusiv în domeniul activității de performanță. Este firesc, deci, intrucît Jocurile Olimpice polarizează atenția întregii lumi, ele constituind întrecerea supremă a sportului mondial.

Din gîndurile incredinatele tiparului cu ocazia noului an de sportivi de frunte ai țării noastre se degajă deopotrivă dorința lor fierbinte de a se pregăti cu sîrguință în vederea marilor întreceri ale acestui an, optimismul robust, tonic, cu care privesc ei Jocurile Olimpice, ca și responsabilitatea lor pentru o reprezentare demnă a tricolorului românesc la aceste întreceri supreme.

Sportivii, antrenorii, toți cei implicați în pregătirea olimpică știu bine că nu va fi ușor, că întrecerile olimpice sînt din ce în ce mai grele, în condițiile în care performanțele cresc vertiginos. Concurența în marea arenă a sportului a crescut și ea, odată cu performanțele, dar și datorită faptului că noi sportivi de excepție se afirmă de la o Olimpiadă la alta și noi țări urcă în elita sportului mondial.

Anul competițional 1983 s-a încheiat cu un bilanț apreciat ca rodnic pentru sportul românesc și considerat, pe bună

dreptate, ca reprezentînd o bună bază de abordare a anului Jocurilor Olimpice de la Sarajevo și, mai ales, de la Los Angeles, unde sportivii noștri au de apărut și consolidat poziția fruntașă pe care România o deține în rîndul națiunilor sportive ale lumii. Iată de ce pregătirile, începute cu mult timp în urmă și intrate în prezent în linie dreaptă, trebuie să se desfășoare din plin, fără cea mai mică fisură. Așa cum s-a arătat la recenta plenară a Consiliului Național pentru Educație Fizică și Sport, ca și la festivitatea dedicată celor mai buni sportivi români ai anului 1983, se impune a nu se irosi nici o zi, nici măcar un ceas, să fie îndeplinite întocmai planurile de pregătire, folosindu-se judicios, cu maximum de eficiență, condițiile asigurate.

Pentru că nu există cîste mai mare pentru un sportiv decît aceea de a vedea, ca o incununare a tuturor eforturilor, ridicîndu-se pe catargul cel mai înalt drapelul tricolor al scumpei noastre patrii. Și, sîntem convinși, sportivii, antrenorii, fiecare dintre cei angajați în pregătirile pentru Jocurile Olimpice ale anului 1984 vor face tot ce depinde de ei, cu înaltă conștiință patriotică, pentru atingerea acestui măreț ideal în anul în care vom sărbători cea de a 40-a aniversare a revoluției de eliberare națională și socială și cînd va avea loc Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist Român.

Asemenea tuturor celorlalte domenii de activitate din țara noastră, mișcarea sportivă românească dorește cu ardoare să fie în acest an la înălțimea exigențelor partidului, animată de caldele îndemnuri cuprinse în Mesajul de Anul Nou adresat întregului nostru popor de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, conducătorul mult iubit și stimat al partidului și statului nostru.

Mircea COSTEA



Sportul

ZIAR AL CONSILIULUI NAȚIONAL PENTRU EDUCAȚIE FIZICĂ ȘI SPORT

ANUL XL — Nr. 10 593

4 PAGINI — 50 BANI

Miercuri 4 ianuarie 1983

Retrospective 1983

INTR-UN PROCES DE CONTINUĂ AFIRMARE

Ca la fiecare sfîrșit de an, rugbyul și-a încheiat și el conturile și — putem spune — bilanțul său a fost pozitiv. Din cele opt partide internaționale susținute în 1983, echipa noastră națională a cîștigat șapte, pierzînd un singur

restul, succesul din fața „XV”-ului Italiei (13-6). De altfel, în ediția 1982/83 a campionatului european rugbyștii români au avut o foarte bună evoluție, realizînd numai victorii (5) și cucerînd astfel — neînvinși — pentru a 4-a oară

a „Turneului celor 5 națiuni”. Rugbyștii „frunzei de stejar”, din „campionii ai apărării”, au devenit, iată, exponenții unui joc de atac, complet, modern, foarte apreciat.

Alte succese într-un singur an ar fi meritat un calificativ



O fază din memorabilul meci România — Țara Galilor (24-6). Căpitanul echipei noastre Mircea Paraschiv inițiază o excelentă acțiune de atac, pe linia de treisferturi. Foto: Andrei PANDELE

joc, cel cu Franța, în deplasare; o înfrîngere, explicabilă (deși noi am sperat...), francezii — se știe — fiind extrem de greu de întrecut pe teren propriu. La aceste succese trebuie neapărat adăugate victoriile din toamna lui 1982 (care sînt de același sezon internațional), inclusiv aceea asupra Franței, de la București (13-9). Rețin atenția și dubla victorie asupra selecționatelor U.R.S.S. (15-10 la Kiev și 19-3 la Bucu-

„Cupa F.I.R.A.”, care-i răsplătește pe învingători!

Dar anul care s-a sfîrșit de citeva zile a mai însemnat un mare pas înainte al sportului nostru cu balonul oval. La București, după un joc de excepție, echipa României a obținut o performanță de mare răsunet internațional, cîștigînd (24-6) „testul” din fața reprezentativei Țării Galilor (primul team britanic care a susținut un meci oficial în țara noastră) și luîndu-și astfel o strălucită revanșă pentru cea înfrîngere la limită (12-13) din 1979, de pe celebrul Arms Park din Cardiff. Ceea ce a impresionat în mod deosebit a fost acum, nu atît scorul (de o proporție de-a dreptul impresionantă), cit mai ales maniera în care a jucat „XV”-le românesc: combinații de mare efect pe înaintare și treisferturi și patru eseuri în terenul de țintă galez (două de partea fiecărui compartiment), ceea ce nu s-a mai văzut de mult pe un teren de rugby în fața unei echipe de forță și prestigiu celei galeze, de nenumărate ori cîștigătoare

cativ excepțional dacă n-ar fi fost acel ultim meci cu Franța (din noua ediție a „Cupei F.I.R.A.”), pierdut la Toulouse (15-26), deși pentru prima dată rugbyștii români erau prezenți drept... favoriți. Dar sportivii noștri (cu citeva modificări față de formația care a învins Țara Galilor), coplesiiți, poate de povara eologiilor (ce le-au fost aduse pe drept cuvînt) au cedat și fizic și psihic, făcînd pe stadionul „Sept Deniers”, care-i aștepta cu interes, și respect, un joc slab — mai ales la nivelul înaintării (!?), din totdeauna punctul forte al echipei —, mult sub așteptările celor care-i văzuseră evoluînd atît de bine cu numai două săptămîni înainte.

Sigur, locul României în concertul marilor națiuni ale rugbyului este asigurat. Succesul asupra Țării Galilor corroborat cu contactele tot mai dese din ultimii ani cu țările

Dimitrie CALLIMACHI

(Continuare în pag. 2-3)

GÎNDURI ALE SPORTIVILOR PENTRU NOUL AN

NE VOM STRĂDUI SĂ ADUCEM HANDBALULUI CEL MAI PREȚIOS TROFEU

Pentru generația mea, victoria în Super-cupa campionilor mondiali și olimpici reprezintă una dintre cele mai frumoase împliniri. Ne rămîne însă nouă, celor mai vîrstnici, dar în egală măsură și celor tineri, datoria de onoare de a pune totul în valoare — muncă, talent, dăruire — pentru a aduce handbalului românesc cel mai prețios dintre trofee, titlul olimpic. Desigur, acest vis e îndrăzneț, dar nouă ne place să fim temerari, precum cei din generații anterioare, aureolați de atîtea mari succese. Vom lupta pînă la ultima picătură de energie — iată promisiunea noastră. Iar pentru împlinirea ei nimic nu vom considera prea mult sau

prea greu. Echipa de handbal a României e cu adevărat capabilă, stringîndu-și și mai

TRICOLORUL ROMÂNESC SĂ FIE DIN NOU RIDICAT PE CEL MAI ÎNALT CATARG

În anul 1983 ceea ce se numește îndeobște „flotila de aur” a obținut la campionatele mondiale un bilanț apreciat ca bun. Sînt fericit că, alături de bunul meu prieten și coleg Ivan Patzaichin, m-am numărat printre cei care au obținut performanțe din cele mai valoroase. Acest fapt ne obligă în continuare și constituie totodată un suport puternic al aspirațiilor noastre pen-

mult rîndurile dăruindu-se pentru culorile naționale, să urce pe cele mai înalte culmi!

NICOLAE MUNTEANU
căpitanul echipei
olimpice de handbal

tru o comportare și rezultate valoroase la Jocurile Olimpice de la Los Angeles.

Am subscris cu încredere și cu maximă responsabilitate, alături de colegi, la aspirația unanimă de a aduce patriei medalii de la marea întrecere olimpică. În ce mă privește, împărtășesc întru totul dorința lui Patzaichin, care este de fapt și a mea, de a cucerii o medalie de aur, și poate nu numai atît. Avem suficientă experiență, sîntem un cuplu sudat, călît în mari întreceri, vom munci în continuare cu toată dăruirea și vom folosi cu eficiență condițiile care ne sînt asigurate, ca și timpul pînă la startul olimpic. Ca toți ceilalți compatrioți doresc fierbințe ca tricolorul românesc să fie ridicat pe cel mai înalt catarg și nu vom precepuți nimic pentru aceasta. În anul în care sărbătorim cea de a 40-a aniversare a revoluției de eliberare națională și socială și în care va avea loc cel de al XIII-lea Congres al partidului.

TOMA SIMIONOV
campion mondial la canoe

SPER ÎNTR-O PERFORMANȚĂ SUPERIOARĂ LA VIITORUL TURNEU INTERZONAL

Deși au trecut multe luni de atunci, nu pot uita ratarea calificării în semifinalele turneului candidatorilor la titlul mondial de șah. Nici acum nu pot să-mi dau seama cum am putut rata atîtea poziții superioare. Mi-am refăcut moralul destul de tirziu, pentru a juca așa cum trebuie în finala campionatului țării de la Băile Herculane, care mi-a adus primul titlu național. Un titlu prețios, tocmai prin valoarea partenerilor de întrecere. Sînt cu atît mai mulțumit, cu cît am jucat bine în partidele-cheie cu colegile

din echipa reprezentativă. 1983 s-a încheiat fast, iar despre 1984 nu vă pot spune decît că vreau să trecă cit mai repede! De ce? Pentru că va începe o nouă etapă a campionatului mondial și, după cum se știe, am dreptul de a juca direct în turneele interzonale. Sper ca viitoarea mea „odisee” în lupta pentru titlul suprem să se încheie cu o performanță superioară.

MARGARETA MUREȘAN
mare maestră internațională,
campionă națională la șah

Săptămîna aceasta, în Polonia

REPREZENTATIVELE NOASTRE DE SENIORI ȘI JUNIOARE INAUGUREAZĂ ACTIVITATEA INTERNAȚIONALĂ LA BASCHET

Echipa națională de baschet masculin debutează în activitatea internațională a anului 1984 participînd, de astăzi pînă sîmbătă, la un mare turneu organizat la Varșovia. În acest scop au făcut deplasarea: Roman Opșitaru, Florentin Ermurache, Anton Nelolitzchi (Steaua), Alexandru Vinereanu (Dinamo București), Gherasim Tzachis (Carpați Grup 8 Construcții București), Iulian Carpen, Valentin Pogonaru (I.C.E.D. C.S.S. 4 București), Voicu Suciu (Rapid), Ion Ionescu (Politehnica C.S.S. 2 București), Attila Szabo (Universitatea C.S.S. Viitorul Cluj-Napoca). Antrenori: Haigazun Tursugian și Radu Diaconescu.

Aceasta este prima acțiune a lotului (care cuprinde și alți jucători decît cei care evoluca-

ză în turneul de la Varșovia) în perspectiva participării — în luna septembrie — la „Challenge round”-ul campionatului european.

Tot în Polonia, dar în localitatea Czestochowa, vor evolua — între 6 și 8 ianuarie — componentele selecționatelor noastre de junioare. Echipa este alcătuită din Antoaneta Barbu, Gabriela Petre (C.S.S. Chimistul Rm. Vilcea), Aurora Cirstoiu, Roxana Ștefan (C.S.S. 2 Politehnica București), Anamaria Gera, Elena Vasile (Voitna București), Daniela Popa (Olimpia București), Erzsebet Bernad (C.S.S. Carpați Sf. Gheorghe), Aurora Dragoș, Tünde Enyedi (C.S.S. Viitorul Cluj-Napoca), Gabriela Pandrea, Rodica Jugănar (C.S.S. Constanța). Antrenori: Gheorghe Roșu și Alexandru Moise.



Să-i cunoaştem pe candidaţii noştri olimpici pentru „Sarajevo '84”

ECHIPAJUL DE BOB - 4



DORIN DEGAN

din Dorin Degă — Cornel Popescu şi Valentin Leău — Gheorghe Lixandru. Rezervele lotului, sînt împingătorii Doru Francu şi Gheorghe Peptea.

În lotul reprezentativ a mai figurat şi pilotul Ludovic Pap, care a avut neşansa de a se accidenta (ruperea tendonului lui Achile) la un antrenament cu bobul, devenind inapt pentru a mai concura la un loc în echipa României care se pregăteşte în vederea Jocurilor Olimpice de la Sarajevo.

Dumitru STANCULESCU

După cîţiva ani de absenţă totală din rîndul primelor 10 echipe clasate la marile competiţii internaţionale de bob, echipajul România I a izbucit două rezultate care au atras atenţia specialiştilor: ocuparea locurilor 6 şi, respectiv, 8 la „Cupa Veltins” (desfăşurată în R. F. Germania, pe pîrtia de la Winterberg) şi la concursul disputat pe pîrtia olimpică de la Sarajevo. Ambele performanţe au fost realizate — în compania elitei bobului mondial — în sezonul care are ca punct culminant Jocurile Olimpice — de echipajul format din Dorin Degă — pilot, Cornel Popescu, Gheorghe Lixandru şi Costel Petrariu — împingători. Cine sînt aceşti sportivi despre care (cu excepţia lui Lixandru) aproape că nimeni nu s-a auzit în lumea bobului?

Vom începe cu pilotul Degă, născut în Scheiul Braşovului, la 11 iulie 1959. Ca orice braşovean, la 7 ani practica schiul, iar cînd a atins vîrsta junioratului a cucerit un loc secund la un campionat naţional. Absolvent de liceu, cu calificarea de mecanic auto, a participat în toamna anului

1979 la o selecţie organizată la Cimpina, apoi s-a înscris la un curs de piloţi (de bob, bineînţeles), au urmat cîteva triaturi (prin care a răzbit), iar în iarna anului 1980 a efectuat primele coboriri pe gheaţă. Talentul l-a propulsat în lotul naţional; mai întîi în cel de tineret (anul trecut, la campionatul european rezervat acestui categoriei de boberii s-a clasat pe locul 6 la bob — 4) şi apoi în cel de seniori (tot în 1983 a obţinut doar locul 16 la „Cupa Veltins”).

Cel trei împingători provin din alte sporturi decît cele legate de gheaţă şi zăpadă. Cornel Popescu (născut la 8 iunie 1960 în comuna Urzica judeţul Olt; este student în anul III la I.E.F.S.) a practicat atletismul: Gheorghe Lixandru — „veteranul” echipajului (născut în Capitală, la 26 martie 1953, student în anul IV la I.E.F.S. — specializarea bob) a fost un valoros decatlonist; Costel Petrariu (născut la 16 iulie 1958, în comuna Dulceşti din judeţul Neamţ; este subinginer, în specialitatea petrol şi gaze) era, cu puţină vreme în urmă, un apreciat boxer.

România va fi reprezentată la Jocurile Olimpice şi de două echipe de bob — 2, formate

RUGBY ROMÂNESC ÎNTR-UN PROCES DE CONTINUĂ AFIRMARE

(Urmare din pag. 1)

afiliate la International Board (6-14 cu Noua Zeelandă, 13-13 cu Irlanda la Dublin, 6-12 cu Scoţia la Edinburgh etc.), au crescut mereu cota rugbyului din Carpaţi.

Dacă drumul echipei naţionale a fost, incontestabil, ascendent, şi despre campionatul nostru se pot spune lucruri bune, Organizată experimental după o nouă formulă (două serii valorice a câte 10 echipe). Divizia „A” a avut un randament superior, evidenţiind un spor de calitate exprimat printr-un joc mai bun, mai cursiv, fapt care s-a repercutat pozitiv şi vizibil pînă la nivelul echipei reprezentative. Intrecerea din turul noului campionat a fost dominată de duelul Dinamo — Steaua (citate în ordinea clasamentului); a fost o dispută cu mult suspens din care, surprinzător, a fost eliminată prematur Farul (are însă intactă şansa returului). Dar si scoaterea din calcule a celorlalte sapte echipe (R.C. Cloriva Rosie, Ştiinţa Bala Mare, C.S.M. Sibiu, Ştiinţa Petroşani, Politehnica Iaşi, Universitatea Timisoara şi R.C. Sportul studenţesc) ar însemna o greşală oricînd scump

plătită de acei care si-ar arogă aare de superioritate. În seria secundă a primei divizii, o frumoasă comportare au avut îndeosebi Rulmentul Bir-lad, Vulcan Bucureşti şi Gloria P.T.T. Arad, situate în fruntea clasamentului, la egalitate de puncte, după cum nici C.S.M. Suceava nu pare a fi renunţat la ideea promovării. Un cuvînt de bine şi despre Metalurgistul Cugir, la cel dintîi contact cu prima scenă rugbystică.

În ultima parte a retrospectiviei noastre să încercăm să subliniem şi valorile individuale, ţinînd seama atît de comportarea lor în partidele de campionat, cît şi în cele internaţionale. Aşadar, cîteva remarcări (cu accent pe elementele tinere) în ordinea preferinţelor:

În ultima parte a retrospectiviei noastre să încercăm să subliniem şi valorile individuale, ţinînd seama atît de comportarea lor în partidele de campionat, cît şi în cele internaţionale. Aşadar, cîteva remarcări (cu accent pe elementele tinere) în ordinea preferinţelor:

fundăşi: L. Codoş (Steaua), Gh. Florea (Farul), D. Cojocaru (Sportul stud.), P. Motrescu (Farul), A. Dinu (Vulcan);

treisferturi-aripă: M. Aldea (Dinamo), S. Fuicu şi I. Călin (ambii Steaua), A. Pliot-schi (Farul), Al. Marin (Gr. Roşie);

treisferturi-centri: A. Lungu (Farul), M. Marghescu (Dinamo), O. Becheş (C.S.M. Sibiu), V. David (Steaua), M.

Holban (Farul);

mijlocăşi-deschidere: D. Alexandru (Steaua), Şt. Podărescu (Dinamo), T. Radu (Gr. Roşie), R. Bezuşcu (Farul), I. Buga (Vulcan);

mijlocăşi-grămadă: M. Paraschiv (Dinamo), V. Ion (Farul), N. Doroftei (Politehnica Iaşi), T. Coman şi E. Sucu (ambii Steaua), N. Dinu (Farul);

împingători-nr. 8: L. Constantin (Steaua), S. Galan (Farul), P. Bors (Dinamo), A. Pongraez (Gr. Roşie), Şt. Constantin (Ştiinţa Petroşani);

împingători-linia a treia: Fl. Murariu şi Al. Rădulescu (ambii Steaua), M. Gurămare (Sportul stud.), C. Florea (Steaua), Fl. Măcăneală (Gr. Roşie);

împingători-linia a doua: Gh. Dumitru (Farul), Gh. Caragea şi Gh. Dărăban (ambii Dinamo), H. Dumitras (C.S.M. Suceava), O. Ţepurică şi M. Ionescu (ambii Steaua);

împingători-pilieri: N. Cloarec (Steaua), I. Bucan şi P. Dobro-Dorobanţu (ambii Ştiinţa Petroşani), Fl. Opris (Farul), V. Paşcu (Gr. Roşie), Fl. Curea şi A. Stanciu (ambii Sportul stud.), V. Ungureanu (C.S.M. Sibiu);

împingători-lanoneri: M. Munteanu (Steaua), M. Ortelecan (Ştiinţa Petroşani), M. Moş (Steaua), Em. Grigore (Farul), V. Iică (Gr. Roşie).

Iată o listă (care nu se vrea nici pe departe exhaustivă) ce poate constitui o modestă contribuţie la alcătuirea unei cît mai bune echipe naţionale. După „pasul greşit” de la Toulouse (unde au fost şi cîteva greşeli de selecţie!) avem datoria să construim cu grijă şi spirit de răspundere un „XV” puternic, avînd în vedere că în 1984 ne aşteptăm meciuri şi mai grele, de n-ar fi decît să cităm cele două „premiere absolute” de la Bucureşti, partidele cu reprezentativele Scoţiei şi Australiei, şi mult aşteptata revanşă cu Franţa.

Procesul de deplină afirmare internaţională a rugbyului românesc trebuie să continue neabătut.

LOTO PRONOSPORT INFORMEAZĂ

ATI ALES PRONOSTICURILE? Primul concurs Pronosport din acest an, care va avea loc duminică 8 ianuarie 1984, cuprinde meciuri deosebit de interesante din campionatele divizionare A şi B ale Italiei, şi anume: I. Catania — Inter; II. Fiorentina — Avellino; III. Juventus — Genoa; IV. Lazio — Pisa; V. Milan — Udinese; VI. Napoli — Torino; VII. Sampdoria — Ascoli; VIII. Verona — Roma; IX. Campobasso — Cagliari; X. Cavese — Como; XI. Cesena — Palermo; XII. Perugia — Arezzo. Pentru a evita aglomeraţia din ultima zi de participare, care coincide cu ultima zi de vînzare a biletelor pentru tragerea extraordinară Pronoexpress a Noului An, depuneţi din timp buletinele!

Astăzi, la Miercuria Ciuc

START ÎN NOUL SEZON COMPETIȚIONAL DE PATINAJ VITEZĂ

Conform noului calendar competițional la patinaj viteză, astăzi și mine vor avea loc pe pista naturală din Miercuria Ciuc întrecerile „Cupei F.R.P.”, deschisă celor mai mici sportivi, copii și speranțe. Ieri dimineață am avut o convorbire telefonică cu arbitru internațional Anghel Lupea, membru al biroului federației, care ne-a informat: „Aici, în orașul denumit... potul frigului în țara noastră, temperatura se men-

ține scăzută în timpul nopții (minus 7-8 grade), pista de dimensiuni olimpice fiind aptă de concurs pînă spre primă. Organizatorii au luat toate măsurile ca noul an competițional să înceapă la data stabilită”.

Am mai aflat că în localitate sînt prezenți peste 130 de băieți și fete din București, Constanța, Cluj-Napoca, Brașov, Tg. Mureș, Sibiu, Suceava, Sf. Gheorghe și alte centre, care se vor alinia la startul primului concurs al sezonului.

Iată programul concursurilor rezervate alergătorilor de toate categoriile în actualul sezon: 7 și 8 ianuarie, la M. Ciuc — „Cupa României” pentru seniori și juniori; 11-12 ianuarie, la M. Ciuc — concurs republican de copii și speranțe; 14-15 ianuarie, la M. Ciuc — campionatul republican de poliționi pentru juniori; 21-22 ianuarie, la M. Ciuc — campionatul de sprint al seniorilor; 30-31 ianuarie la Suceava sau M. Ciuc — campionatul de poliționi al seniorilor.

Seniorii și juniorii care se vor remarca în confruntările menționate vor fi selecționați în loturile reprezentative pentru concursurile internaționale de la Budapesta (25-26 ianuarie), Zakopane (4-5 februarie) și „Cupa Prietenia”, programată pe patinoarul artificial din Varșovia în a doua decadă a lunii viitoare.

UN NOU ȘI MODERN PATINOAR LA IAȘI

Continuînd seria de înnoiri sportive pe care dulcele țirg al Iesilor le-a trăit în ultima vreme, la 31 decembrie anul... trecut a fost inaugurat un modern patinoar artificial. Situat în zona Sălii sporturilor, noul obiectiv este rodul inițiativei Comitetului județean de partid și al unei importante contribuții obștești din partea cetățenilor ieșeni. Noul patinoar va fi un centru de sănătate publică asigurată prin mișcare, dar, în același timp, va contribui la alcătuirea unor noi nuclee ale performanțelor în unele discipline ale iernii. Dintre cetățenii care s-au remarcat prin acțiunile lor de muncă patriotică se numără oamenii muncii din cadrul Consiliului popular municipal I.C.P.R.O.M., Trustului de construcții locale, Combinatului de utilaj greu, I.I.C., Întreprinderii de antibiotice I.R.E., G.I.G.C.L., I.P.C., A.B.S. s.a.

Alexandru NOUR, coresp.

ACTIVITATEA

LA TENIS DE MASĂ

Activitatea competițională la tenis de masă debutează, după o foarte scurtă vacanță, în cea de a doua decadă a lunii ianuarie.

La Odorheul Secuiesc, gazdă primitoare a acestui sport, se vor desfășura întrecerile campionatului de calificare pentru echipele de juniori (6-10 ianuarie) și de seniori (10-13 ianuarie).

Sala sporturilor din Tîrgu Mureș va fi și în acest an locul de întrecere pentru cei mai buni 10 jucători și cele mai bune 10 jucătoare din țară, la care se vor alătura cîte doi sportivi din secțiile de tenis de masă ale municipiului, în cadrul concursului „TOP 12”, organizat de C.J.E.F.S. Tg. Mureș, prin comisia de specialitate. Întrecerile vor avea loc în perioada 28-29 ianuarie.

În primele zile ale lunii februarie (2-4), în Sala sporturilor din Arad se va disputa turneul de sală al campionatului Diviziei „A”.

HIPISM

A DOMINAT PRIMA

Prima reuniune din 1984, desfășurată la 2 ianuarie, a relansat dorința de victorie a antrenorului S. Ionescu, care a realizat 3 victorii, una mai frumoasă ca alta: Honorică, ținut în bună poziție, a atacat pe ultima turantă, ducîndu-se nestingherit la sosire, Sufix, într-un final irezistibil, a rețut o partidă ce părea compromisă în urma unui galop dat, iar Simbria a reușit să smulgă victoria la sosire ghinionistei Jertfa. O altă formație relevantă este cea a lui I. Oană, care a reușit victoria cu Flonia, în completă transformare, și cu Papia, beneficiar galopului luat pe potou de Odoreu, sperlat de un cîine rătăcit pe pistă. Întîm, atacînd din start, si-a dominat adversarul la potou, tînrul G. Suditu conducîndu-l cu mult aplomb. G. Marciu și-a dovedit din nou valoarea, aducîndu-l cu precizie de metronom pe Sabău (Suditu) 1:30,6, 2. Iot, 3. Vrednic. Cota: cîst. 3, ord. închisă, ev. 25, ord. triplă 254. Cursa a IX-a: 1. Hemograma (N. Gheorgho) 1:36,7, 2. Oazan, 3. Tuflec. Cota: cîst. 1,60, ord. 11, ev. 160, ord. triplă 61, triplu 7-8-9 340.

Vîltoarea reuniune va avea loc duminică 8 ianuarie 1984.

A. MOSCU

FORMAȚIA S. IONESCU

REUNIUNE A ANULUI

fel cîștigat de două buletine cu 8 combinații la 6 cai (ambele cu Suditu solo).

REZULTATE TEHNICE: Cursa I: 1. Honorică (S. Ionescu) 1:37,4, 2. Inșor, 3. Focea. Cota: cîst. 1, ord. 3, ord. triplă 124.

Cursa a II-a: 1. Flonia (Oană) 1:32,4, 2. Adorata. Cota: cîst. 1,60, ord. 9, ev. 6. Cursa a III-a: 1. Simbria (Nacu) 1:33,2, 2. Jertfa. Cota: cîst. 3, ord. 6, ev. 8. Cursa a IV-a: 1. Papia (Dumibescu) 1:31,5, 2. Repetiția, 3. Humor. Cota: cîst. 12, ord. închisă, ev. 12, ord. triplă 634. Cursa a V-a: 1. Sufix (Ionescu) 1:33,9, 2. Vigu, 3. Retuș. Cota: cîst. 3, ord. 28, ev. 54, ord. triplă 1051. Cursa a VI-a: 1. Sabău (Marciu) 1:32,2, 2. Negruț, 3. Manuc. Cota: cîst. 5, ord. 12, ev. 60, ord. triplă 111. Cursa a VII-a: 1. Suditu (I.T. Nicolae) 1:32,2, 2. Trandafir. Cota: cîst. 3, ord. 24, ev. 4, triplu 3-5-7 127. Cursa a VIII-a: 1. Întîm (Suditu) 1:30,6, 2. Iot, 3. Vrednic. Cota: cîst. 3, ord. închisă, ev. 25, ord. triplă 254. Cursa a IX-a: 1. Hemograma (N. Gheorgho) 1:36,7, 2. Oazan, 3. Tuflec. Cota: cîst. 1,60, ord. 11, ev. 160, ord. triplă 61, triplu 7-8-9 340.

Vîltoarea reuniune va avea loc duminică 8 ianuarie 1984.

A. MOSCU

A S

Sau

Au trecut luni de zile de la prilejul întrecerilor rației întrecerilor de muncă o serie de rezultate care ducă la cucerirea de noi victorii, la mijloacele de transport. Într-un principiu referențiale bătălie timpurie scopul de realizare a acestor rezultate nu sesizează rii; la muncă unor culturi, deosebite, care mai mult crearea și întreținerea materialului și, mai puțin, poziției în observarea serviciului paletă și deasupra acesteia de vreme de serviciu și ziți ascuțeau un calea de a unei paletă. Toate aceste lucruri se încheie la sfîrșitul anului 1983, pre-

UN CAMPIONAT DE ȘAH FEMELIN ȘI CU MULTE AMBIȚII PU

Dacă ar fi să caracterizăm cu un singur cuvînt ultima finală a campionatului național masculin de șah, acesta ar fi numai: ambiția. Desigur, aceea ambiție deosebită, poate chiar fără precedent, care a animat pe cei 16 competitori ai turneului, reunind de data aceasta întreaga elită autohtonă a disciplinei. Mai multe sînt explicațiile. În primul rînd, faptul că pe lângă locul întîi al clasamentului, care conferă titlul de campion al țării, concurenții au avut de disputat între ei și „miza” celorlalte 7 locuri frumoase, primii opt avînd asigurată participarea (fără calificări) în finala din anul 1984. Apoi, specificarea, devenită oficială, că numai o clasare corespunzătoare în cel mai important concurs din calendarul șahist republican poate recomanda pe un jucător pentru participarea în competițiile internaționale viitoare. Și în sfîrșit — ceea ce este de asemenea important — grija fiecăruia de a-si menaja (sau ameliora, dacă se poate) Elo-ul, ceea mențiune obligatorie pe cartea de vizită a unui maestru care aspiră la notorietate. Toate aceste criterii au făcut ca lupta în turneu să fie cît se poate de dîrză și este lăudabil că forul nostru de specialitate, Federația română de șah, ur-

mărește în a lărea jucătorii tativi, ca să formeze, cei reprezentăți pe petiții ale mondial. Mo putem face ironie gratuită dată la finală trată nici o... Cel mai a... tă, cel mai... competitori... ială, proaspăt... estrul înt... Ghindă. Rev... postură după... jurînd la tr... nilor câștiga... campion naț... 1979). Cu 10... posibile (6... primul jucă... Universitat... nătoare... pionă... rificat din p... pregătire tec... tactică, dar... spune — cap... pinj și mot... nă ale parti... perioritate... Ghindă este... mată, de... și în contin... măsura capa... recomanda... modestie, tr... tică a adă... care nu va... din prestan... nivelul atî... performanță.

De mențio... doua în cal... pată de un... reatului, ma... nal Valentin... Universitatea... valoare cun...

JUCAȚI

Șanse me... succese... ● AUTO... 1300*... ● MARI... ● EXCU... 10 extrog... CU VAR... PUTEȚ... LA TOAT... OFERIT... TRAP... ULTI...

De la CORESPONDENȚII NOȘTRI

● „TROFEUL IASULUI”, competiție feminină de handbal, devenită tradițională — ajunsă la cea de a II-a ediție —, a reunit, recent în sala sporturilor din frumosul oraș moldovean echipele Știința Bacău, A.E.M. Timișoara, Rapid și Progresul București, echipa poloneză Anilana Lodz și, firește, formația organizatoare TEROM. Trofeul pus în joc a revenit leșencelor, care au totalizat 15 p., nepierzînd nici un meci. Pe locurile 2 și 3 s-au situat A.E.M. Timișoara 13 p. și, respectiv, Știința Bacău 10 p. ● A.S. MINERUL BORSA a organizat, sub egida „Daciadei”, întrecerea pugilistică „Cupa Minerul”, aflată la a 6-a ediție. Au participat boxeri (juniori și seniori) de la Industria și sîrmei Ciompa Turzii, Oașul Negrești, C.I.L. Sighet, Electrica Bala Mare, Voința Satu Mare și Minerul din localitatea gazdă a competiției. Iată cîștigătorii: C. Macovel, I. Pop (Electrica), I. Berci (Voința), M. Tivadar, G. Ardelean (C.I.L.), V. Bălin, N. Ciceu, M. Urs, V. Grad (Minerul) — la juniori; Fr. Cosor, Gh. Covași, St. Terec (Voința), E. Tyukodi (Electrica), M. Grad, V. Gălușcă, P. Robu și D. Nan (Minerul) — la seniori. ● ORGANIZAT PENTRU A PĂTRA OARĂ, „Trofeul Săcele” la șah a adus în fața eschiorului, jucătorii din cinci asociații sportive. O comportare frumoasă a avut Daniel Ciobanu (Unirea Săcele), care a cîștigat concursul cu 11 p. din 12 posibile, îndeplinînd astfel cea de a 3-a normă de can-

didat-maestru. Pe locurile 2-4 s-au clasat: Teodor Rusu (Voința Aiud) 9 p., Aurelian Vineș (Unirea Săcele) 6 p. și Ioan Dragu (C.S.U. Brașov) 5,5 p. ● NUMEROASE ECHIPPE DE POPICE din Oradea au participat la tradiționala întrecere dotată cu „Cupa 30 Decembrie”. Astfel, 16 formații feminine și masculine din campionatul municipal și 12 echipe din cel județean și-au disputat intensitatea în două concursuri separate. Trofeele au revenit echipelor „Voința-Munca” și, respectiv, Constructorul. ● NU DE MULT, PE STRĂZILE BRĂILEI au apărut niște afișe: iubitorii sportului cu mînuși erau invitați la o gală amicală dintre echipele Progresul din localitate și Cementul Medgidia. Spectatorii, în număr destul de mare — care au dat crezare celor scrise pe afișe — au fost... păcăliți. Gala n-a mai avut loc, intrucît boxerii din Medgidia nu și-au onorat promisiunea de a se deplasa la Brăila! ● ÎN JURUL STADIONULUI „1 MAI” din Timișoara s-a desfășurat un reușit cross, în care s-au întrecut 136 de atleti. Au terminat în postură de învingători, la categoriile respective, următorii: Sonia Trifan, Eugen Bolea (C.S.Sc.) — la juniori I; Onoriu Dorobosan — la tineret; Maria Simion și Silviu Rimneanu — la seniori (toți de la Politehnica).

RELATĂRI DE LA: AL Nour, Gh. Peter, V. Secăreanu, I. Ghișă, Tr. Enache și C. Crețu.

SCADENȚA...

reglementări vor fi aplicate începând de la 1 ianuarie 1984. Desigur, forul internațional a lăsat suficient timp la dispoziția antrenorilor și competitorilor de a-și lua măsurile necesare, de a se „dezbăra” de asemenea deprinderi, pentru unii devenite adevărate automatisme, pentru că „învățul are și dezvățul”...

Ne-am așteptat, firește, ca și antrenorii noștri să ia din timp măsurile necesare și să acționeze în consecință, pentru ca, odată trecându-se la aplicarea noilor reguli, să nu se comită greșeli care vor costa puncte prețioase. Dar, din păcate, pe parcursul lunilor care s-au scurs nu s-a observat nici o ameliorare în acest sens, unii dintre tehnicienii afirmând că până la 1 ianuarie mai este... Așa au trecut competiții după competiții, campionate după campionate. A venit, însă, scadența. Cum spuneam, unele dintre practicile incriminate de forul internațional sînt urmarea unor automatisme (serviciul, bătaia din picior) de care un jucător nu poate scăpa chiar cu una cu două. Poate că, totuși, până la reluarea activității (și aceasta se va petrece destul de repede) antrenorii își vor aminti de noile prevederi regulamentare, pentru a nu avea surprize neplăcute și pentru a nu provoca discuții inutile cu arbitrii.

Așadar, a sosit scadența...
Emanuel FANTANEANU

nostru. În ce privește pe cei doi mari maștri, Florin Gheorghiu și Mihai Șubă, care se clasează pe locurile următoare, sublinierile respective sînt în sens diferit. Dacă primul poate fi satisfăcut în parte cu rezultatul obținut (9,5 p. fără înfrîngere), cel de al doilea (8,5 p) poartă prea evident stigmatul a două înfrîngeri suferite chiar la ultimii clasafii, ca și aceea, decisivă, în fața actualului vice-campion. Pentru Șubă, care a mai avut contraperformanțe în sezonul încheiat, se ridică un semn de atenție. Și nu numai adresat lui, ci și tuturor acelor care-l îndrumă în activitatea de concurs, federația și clubul său, A.E.M. Timișoara.

N-am putea încheia această foarte succintă trecere în revistă fără a menționa ascensiunea debutantului în finalul juniorilor Dan Bărbulescu (locul 8), ca și acel regres înregistrat de jucători de la care așteptam mai mult, maștrii internaționali Theodor Ghițescu, Parik Ștefanov și — fostul campion — Ovidiu Foișor. Aceștia și toți ceilalți clasafii în a doua jumătate a tabelului final au dreptul la replică în competițiile viitoare.

Și încă despre remize... În griji de multe la jumătatea întrecerii, numărul lor s-a redus pe măsură ce se apropia linia finisului și era nevoie de puncte întregi, nu numai de jumătăți. În total, un procentaj rezonabil (56 la sută), care totuși nu ne scutește de a repeta aserțiunea noastră că numai cu un joc activ se poate realiza un progres în șah. Acel progres de care este neapărată nevoie, mai ales în sectorul masculin al acestei activități, pentru moment aflat încă sub nivelul la care ne gândim cu justificată speranță.

Radu VOIA

NUMERERE PREFERATE!

tragerea extraordinară **PRONOEXPRES A NOULUI AN**

8 ianuarie 1984

BANI. AUTOTURISME ȘI EXCURSII DESTRE TURURI

TRAGI BILETE LA ACEASTĂ TRAGERE DEOSEBIT DE AVANTAJOASĂ DE PARTICIPARE — ÎN DATA 7 IANUARIE

Fotbal

Locul 2: SILVIU LUNG

PORTARUL DE PE CELE TREI „FRONTURI” EUROPENE



Cînd a venit timpul desemnării celor mai buni fotbaliști ai anului 1983, cronicarii de specialitate au fost, realmente, puși în încurcătură: pe cine să aleagă?... Criteriile pentru alcătuirea Topului erau dominate de performanța calificării echipei naționale în turneul final al Campionatului european, din Franța. Ștefănescu este căpitanul tricolorilor și stîlpul apărării; Băloni, tricolorii intruchipat și autorul golurilor din partidele cu Italia și Cipru (o părticică din logică, „dacă nu erau golurile acestea, nu mai era Bratislava...”); Lung, „ingerul păzitor” al buturilor...

Așadar, greu de ales. Ori care din ei putea fi „numărul 1”. În cele din urmă, ancheta ziarului nostru (cronicar, conducători de cluburi, antrenori) a stabilit: locul 2 — SILVIU LUNG. Poate spune cineva ceva? Doar el, Silviu Lung, are un ușor regret, pentru că se gîndește și — privind înapoi cu... satisfacție — își spune fără teama de a greși: „a fost anul meu cel mai bun”. Și a fost!

Dintre cei trei de pe podium, Lung a avut anul competițional cel mai încărcat. Băloni a luptat cu echipa națională și cu formația lui de club, în campionat, Ștefănescu a avut, în plus, „Cupa U.E.F.A.”, dar Lung a fost prezent și pe „frontul” olimpicilor, fiind chemat cînd situația nu mai era deloc roză, în preajma meciului cu Olanda, de la Utrecht.

Dar și pînă atunci anul fotbalistic al lui Silviu Lung fusese destul de încărcat, cu succese deosebit de prestigioase pentru biografia unui fotbalist. De fapt, 1983 a început pentru portarul craiovean din toamna lui '82, cînd Universitatea Craiova debuta în noua ediție a „Cupei U.E.F.A.”. Atunci, la prima confruntare, cu Fiorentina, Lung și-a demonstrat clasa și forma în fața lui Antognoni și Bertoni. Apoi a trecut de Shamrock Rovers, a dat piept cu Girondins Bordeaux a lui Giresse și Tigana, netezindu-și drumul spre primăvara europeană. Era primăvara unui an care nu se va uita ușor.

...1983. În martie, Lung și Universitatea lui treceau de echipa F.C. Kaiserslautern a lui Briegel și păseau (premieră pentru fotbalul românesc de club) în semifinalele „Cupei U.E.F.A.”. A venit noaptea de la Lisabona. Cum a fost, Silviu? „Greu, dar a fost frumos”, răspunde el cu aceeași modestie care îl caracterizează. După acea

noapte de pe Estadio de Luz, „A Bola” din Lisabona scria: „Portarul Lung a fost cel mai mare obstacol pentru Benfica”, Benfica lui Diamantino și Filipovici se lovise de uriașul din poarta românilor. Ce păcat de acel retur, de la Craiova! Lung ar fi dorit enorm să joace finala unei cupe europene.

...Dar cum îi stă bine unui sportiv adevărat, a rămas drept. Și a continuat întrecerea cu el și cu cei mai buni portari ai momentului, Iordache, Moraru și Ducadam (nu e nici o greșală: la meciul de debut din preliminariile C.E., cu Cipru, de la Hunedoara, de la 1 mai 1982, pe lista celor „22” Lung nu a figurat; Ducadam era o mare speranță, unii îl și vedeau transferat la Craiova pentru meciurile din „Cupa U.E.F.A.”). Ulterior, Lung a venit la lot, a apărut cu Italia (și cum a apărut!), la Florența, dar a lipsit în meciul retur de la București, pentru că să intre în poartă spre nașansa sa. În partida cu Cehoslovacia, de la București, cînd a fost învins de penalty-ul lui Vizek, din min. 40.

...Au urmat însă revanșele tricolorilor și ale lui Lung. Ele s-au numit Stockholm, Lissabon și BRATISLAVA și marea izbîndă a FOTBALULUI ROMÂNESC, la care Silviu Lung și-a adus partea lui de contribuție. Iar pentru el a mai fost, cum spuneam, meciul cu echipa olimpică a Olandei, de la Utrecht (apoi cu Italia, la Brașov), unde, în trei situații-limită, s-a dovedit de netrecut în seara aceea de 5 octombrie care îi anunța, parcă, forma din partida cu Cehoslovacia.

Am stat de vorbă cu el în avion, apoi în zilele de pregătire de la Arnhem. Am stat de atîtea ori de vorbă și mereu ne convingeam de modestia acestui mare portar. E conștient de valoarea sa, dar nu face niciodată paradă de ea. Este un excelent interlo-cutor, inteligent, instruit, dar nu pozează în mare vedetă, deși a tinut piept, în fața porții sale, la atîtea vedete.

La 27 de ani (i-a împlinit la 9 noiembrie), băiatul din Carei (unde a debutat ca jucător) a cucerit cu echipa sa de club, Universitatea Craiova, campionatul și „Cupa României”, a jucat în semifinalele „Cupei U.E.F.A.”, iar acum se pregătește pentru turneul final al Campionatului european, marea șansă de afirmare europeană. Este maestru internațional al sportului și absolvent al Facultății de științe economice. Are 15 selecții în prima echipă a țării și 166 de partide în Divizia „A”, cifre pe care speră să le îmbunătățească. Are toate atuurile, e serios, ambițios, modest, harnic și plin de talent. Are tot ce e caracteristic unui mare jucător. Grație acestor calități Silviu Lung a intrat în galeria marilor portari pe care i-a avut fotbalul românesc. El s-a afirmat în campionatul nostru și și-a probat valoarea în marile confruntări europene. În preliminariile J.O. Pentru că Silviu Lung a răspuns prezent la toate convocările selecționarilor, a jucat întotdeauna cînd a fost solicitat și mereu a apărut cu strălucire poarta.

Constantin ALEXE

SELECȚIONATA PENTRU TURNEUL INTERNAȚIONAL „CUPA DE AUR J. NEHRU”

Ieri s-a reunit, în Capitală, selecționata care va participa la turneul internațional de fotbal „Cupa de aur J. Nehru”, care se va disputa în India, în orașul Calcutta, în perioada 11-27 ianuarie. Au fost convocați următorii jucători: Alexă, Lovas, Pernes — portari; Mănăilă, M. Popa, Adolf, Gheorghiu, C. Lazăr (Chimia Rm. Vilcea), Șt. Bălan (F.C.M.

Brașov) — fundasi; L. Bălan (F.C. Baia Mare), Paveliuc, Eftimie, C. Ilie, Tirnoaveanu — mijlocasi; Sertay, Cojocaru, Lăsceni, Fișic, Cașuba — atacanți.

Această selecționată urmează să plece în India sîmbătă 7 ianuarie. Miercuri 11 ianuarie este programat primul joc, în compania reprezentativei țării gazdă.

DIVIZIONARELE „A” ÎN CIFRE ȘI COMENTARIU

12. F.C. BAI A MARE 17 6 4 7 19-28 16

● A obținut 14 puncte acasă (a pierdut două puncte cu F.C. Argeș, cîte unul cu F.C. Bihor și F.C. Olt) și două în deplasare (cîte unul cu Dunărea C.S.U. Galați și Petrolul).

● Golgeterii echipei: Roznai 6 goluri, Tulba 5, Buzgău, Muresan și Lais — cîte 2. Sepi și Bălan — cîte unul.

● Jucători folosiți: 19 — Ignat, Muresan și Roznai — cîte 17 meciuri, Buzgău, Bălan, Rus și Tulba — cîte 16, Sepi 15, Lais 14, Dragomirescu 12, D. Moldovan și Areza-

nov — cîte 11, Feher și Pernes — cîte 10, Răț 5, Koller 4, Hetic, Bonte și Weisenbacher — cîte 2.

● Podiumul remarcabil: 1. Bălan a fost trecut de 12 ori cu majuscule în caseta tehnică. 2. Tulba de 8 ori 3-4 Buzgău și Roznai — de cîte 6 ori.

● Cartonase roșii: nici unul.

● Cartonase galbene: 15 — 8 jucători; cele mai multe: Bălan, Lais și Buzgău — cîte 3.

● A beneficiat de o lovitură de la 11 m, transformată de Tulba; a fost sancționată cu un penalty, transformat.



BĂLAN

● A expediat 215 șuturi (159 acasă — 56 în deplasare), dintre care 101 pe poartă (82 acasă — 19 în deplasare).

„BĂTRÎNUL” ROZNAI, OMUL DE GOL

● Cea mai bine plasată dintre echipele promovate în Divizia „A” în actuala ediție de campionat, devansînd în clasament pe Rapid și Dunărea C.S.U. Galați.

● „Tare” pe teren propriu, cu 14 puncte acasă, se află pe locul 5 într-un clasament su-generis, înaintea unor echipe mai bine cotate cum ar fi Sportul studentesc și F.C. Olt.

● În general resemnată pe terenuri străine (doar două meciuri egale, cu echipe periferice — Petrolul și Dunărea C.S.U.), a înregistrat scoruri usturătoare în fața formațiilor frunțase: 0-4 la Craiova, 1-4 acasă la Dinamo, 0-7 pe stadionul Steaua.

● După o acomodare destul de greoaie cu prima scenă (meciuri nule la Baia Mare, în etapele I și III, cu F.C. Bihor și F.C. Olt) și-a cristalizat jocul, devenind un «11» mobil, cu accent pe circulația mingii, care știe să paseze, cu tehnică în regim de viteză.

● Apărarea rămîne punctul nevralgic al formației, plecarea lui Tătăran și retragerea lui Koller dereglînd-o. Inconstant, portarul Feher a fost înlocuit de Pernes, la fel de inconstant, alter-nînd ca și predecesorul său partide de excepție cu prestații modeste.

● Cu 6 goluri, „bătrînul” Roznai rămîne golgeterul echipei, el remarcîndu-se ca un jucător cu rază mare de acțiune, prezent, nu o dată, și în defensivă. Il secondează Tulba (5 goluri), atacant cu tehnică surprinzătoare pentru un debutant în prima divizie.

● Cel mai constant jucător, mijlocașul Bălan.

● Cu -2 la „adevăr”, F.C. Baia Mare este totuși o echipă cu „ochi în patru”.

Ion CUPEN

13. A.S.A. TG. MUREȘ 17 6 3 8 17-22 15

● A obținut 14 puncte acasă (a pierdut două puncte cu Sportul studentesc, cîte unul cu Universitatea Craiova și Chimia) și unul în deplasare, cu C.S. Tîrgoviște.

● Golgeterii echipei: Szabo și Fănici — cîte 3 goluri, Dumitrescu, Clorceri, Băloni și Muntean — cîte 2, C. Ilie, Gall și Both II — cîte unul.

● Jucători folosiți: 21 — Szabo, Ispir și Clorceri — cîte 17 meciuri, Gall, Both II, Băloni și Fănici — cîte 16, Jenel 15, Dumitrescu și Muntean

— cîte 13, C. Ilie 11, Varga 10, Varga 8, Naste, Botezan — cîte 7, Klan și Onuțan — cîte 5, Bîro I și Koncz — cîte 3, Costin 2, Horvath 1.

● Podiumul remarcabil: 1. Ispir a fost trecut de 13 ori cu majuscule în caseta tehnică. 2. Băloni de 9 ori, 3. Both II de 7 ori.

● Cartonase roșii: nici unul.

● Cartonase galbene: 11 — 7 jucători; cele mai multe: Dumitrescu, Gall, Băloni și Jenel — cîte 2.

● Nu a beneficiat de nici o lovitură de la 11 m: a fost



ISPIR

sancționată cu un penalty, ratat.

● A expediat 194 de șuturi (146 acasă — 48 în deplasare), dintre care 89 pe poartă (70 acasă — 19 în deplasare).

SUB IMPULSUL TANDEMULUI BĂLONI — ISPIR

● Echipa din Tg. Mureș a realizat, după prima jumătate a actualului campionat, același număr de puncte (15), ca și după turul trecutei ediții. Numai că acum ocupă locul 13 față de poziția a 12-a deținută la sfîrșitul stagiunii de toamnă 1982.

● Primele majuscule ale rîndurilor noastre sînt pentru liderii echipei, Băloni și Ispir. Pentru internaționalul mureșean, 1983 a fost anul unui mare succes, iar pentru decanul de vîrstă al campionatului el a reprezentat, de asemenea, prilej de satisfacții. Băloni a ajuns la 373 de jocuri în prima divizie și s-a lansat în urmărirea recordurilor de selecții în echipa națională. Ispir demonstrează, la aproape 35 de ani, o frumoasă ambiție de tînar, trecînd de limita celor 400 de partide în prima divizie.

● Sub impulsul și exemplul acestor doi admirabili sportivi, A.S.A. continuă, cu o lăudabilă insistență, lansarea tinerilor. În grupul jucătorilor noi se impun tot mai mult Muntean, C. Dumitrescu, Botezan, Klan, Varga. Președintele clubului, C. Căcovean, ne declară, recent, că cei doi antrenori, I. Czako și M. Kiss, au întregul sprijin spre a efectua, în continuare, o operațiune care nu este lipsită de riscuri, dar reprezintă singura cale de progres.

● În tentativa aceasta, a creșterii cotei de joc a echipei, se contează pe un aport mai substanțial al grupului majoritar, grupul fotbaliștilor aflați la apogeul carierei. Un semn bun poate fi acela al revenirii dat de Fănici, odinioară golgeterul echipei. După cum Both II, al treilea om de pe „podiumul remarcabil” lîngă liderii echipei, Ispir și Băloni, a demonstrat și el o constantă superioară sezonului trecut.

● Alături de reușita promovărilor, randamentul mai simțit al consacraților se prezintă deci ca o altă mare condiție a ascensiunii unei formații cu o frumoasă tradiție în fotbalul nostru.

Eftimie IONESCU

PE GHEAȚĂ ȘI PE ZĂPADĂ

Innsbruck. Competiția internațională de patinaj viteză „Turneul celor trei piste” a continuat cu concursul de la Innsbruck, în care sportivul român Tiberiu Kopacz a câștigat proba de 500 m, cu timpul de 39,48, fiind urmat de finlandezul Urpo Pikkopeura și polonezul Jan Jozwik — ambii cronometrați în 39,61. În cursa de 1500 m, Tiberiu Kopacz s-a situat pe locul doi cu 2:00,87, după finlandezul Pertti Niityläe — 1:59,68.

După două probe, în clasamentul general la patinaj conduce Tiberiu Kopacz — 79,770, urmat de Pertti Niityläe — 79,864 p și Urpo Pikkopeura 80,280 p.

Winnipeg. Două noi întâlniri între hocheștii olimpici canadieni și o reprezentativă sovietică au fost câștigate tot de oaspeți, cu 7-6 (1-3, 3-0, 3-3) și 7-2 (3-0, 2-0, 2-2).

Stockholm. În ziua a șasea a campionatului mondial de hochei pentru juniori „A”, capul de afiș l-a constituit partida dintre reprezentativele Uniunii Sovietice și Canadel. La capătul unui joc extrem de dirz, partida a luat sfârșit cu un rezultat de egalitate: 3-3 (0-2, 3-1, 0-0). Punctele au fost înscrise de: Bortjevski, Viamikin și Boldin, respectiv. Patersson, Muller și Leaman. În celelalte jocuri, rezultatele au fost următoarele: Cehoslovacia — Suedia 5-2 (2-1, 0-0, 3-1), Finlanda — Elveția 12-4 (4-3, 4-1, 4-0) și S.U.A. — R. F. Germania 10-2 (5-0, 5-2, 0-0). După șase zile de jocuri, clasamentul competiției arată astfel: 1. U.R.S.S. 11 p, 2. Finlanda 10 p, 3. Canada 9 p, 4. Cehoslovacia 8 p, 5. Suedia 6 p, 6. S.U.A. 2 p, 7. R.F. Germania 2 p, 8. Elveția 0 p.

Copenhaga. Hocheiștii francezi au ieșit învingători în competiția internațională dotată cu „Cupa Pondus”, al cărui clasament final este următorul: 1. Franța 6 p, 2. Danemarca 4 p, 3. Ungaria 2 p, 4. Bulgaria 0 p.

Oberwiesenthal. Concursul de combinată nordică din cadrul „Cupei mondiale” a luat sfârșit cu victoria lui Andreas Langer (R.D.G.) cu 435,300 p. Clasăți al cincilea la sărituri, cu 215,3 p (85 m + 84 m). Langer a câștigat detașat fondul pe 15 km (45:43,0). Locurile următoare ale clasamentului general au fost ocupate de: Aleksander Prosvirin (U.R.S.S.) 427,855 p și Uwe Dotzauer (R.D.G.) 422,020 p etc.



Bulgarul Petar Popangheiov, unul dintre favorizii olimpici ai stalomului special
Telefoto: A.P.-AGERPRES

Lecco. Proba feminină de stafetă 3x5 km din cadrul concursului internațional de schi-fond a fost câștigată de echipa Norvegiei, cu timpul de 45:26,0 urmată de formațiile Italiei — 45:28,4 și Finlandei — 46:33,1. În proba masculină de 3x10 km, pe primul loc s-a situat selecționata Italiei, înregistrată cu timpul de 1h 18:20,0.

Tampere. În primul meci al turneului pe care-l întreprinde în Finlanda, echipa de hochei pe gheață Sokol Kiev a înfrânt formația Ilves, pe care a învins-o cu scorul de 6-3 (2-1, 2-2, 2-0).

Carnet extern

RECORDURILE SUPERGREILOR

Cînd privești lista recordurilor mondiale la haltere, ochii se opresc mai mult asupra celor de la categoria supergrei. Indiferent de greutatea corporală a sportivilor (obligatorie peste 110 kg), te minunezi de cifrele pe care le vezi în față. 207,5 kg la stilul smuls, 267,5 kg la aruncat, iar la total 462,5 kg! De aceea, recordmanii lumii la această categorie „super” sînt considerați pe bună dreptate cei mai puternici oameni din lume.

Înainte de anii '60 au fost doi americani care au dominat categoria „greilor” (pe atunci, la această categorie, erau incluși halterofili care cîntăreau peste 100 kg): Paul Anderson și Norbert Schemansky. După decenții al 6-lea, pe tabelul recordmanilor mondiali și olimpici au apărut — cu foarte puține excepții — numai halterofili sovietici. Mai întîi a fost Iuri Vlasov, apoi a apărut Leonid Jabotinski, care, conform regulamentului internațional, au concurat, în acea perioadă, la trei stiluri. Abia după J.O. de la München (1972) s-a modificat regulamentul, stilul împins fiind scos, în concursuri rămînînd doar „smulsul”, „aruncatul”, și, evident, totalul la aceste două stiluri. Pe podiumul de concurs a apărut colosul Vasili Alekseev, care a avut o carieră strălucită de aproape 10 ani, timp în care a realizat o seamă de performanțe fără precedent în istoria acestei categorii a celor mai puternici: 76 recorduri mondiale, de două ori campion olimpic, 6 titluri la campionatele mondiale și 5 la cele europene! Se credea că după „era Alekseev” performanțele supergreilor vor cunoaște o oarecare stagnare... Dar iată că, numai în ultimii doi ani, au apărut numeroși sportivi sovietici, care, rînd pe rînd, au întrecut recordurile mondiale ale lui Alekseev și apoi și le-au corectat pe ale lor. Este vorba de Rahmanov, Pisarenko, Kurlovici, Mossibit, Didik.

Înainte de campionatele mondiale din 1983 recordurile aparțineau lui Kurlovici (la total cu 460 kg), lui Mossibit (205,5 kg la „smuls”) și lui Didik (261 kg la „aruncat”). La aceste „mondiale” a căzut doar recordul lui Mossibit, doborît de Pisarenko (206,5 kg).

Cu ocazia „Cupei U.R.S.S.”, desfășurată în ultimele zile ale anului trecut, la „cîntetul” de mai sus s-a adăugat unul: ALEKSANDR GUNIAȘOV, actualul recordman al lumii la total, cu 462,5 kg, și la „smuls” cu 207,5 kg. „Guniașov, 24 de ani, este un atlet splendid — comentează agențiile de presă —, avînd o înălțime de 1,88 m și 126 kg”. Originar din Celiabinsk, el a fost descoperit la 14 ani, după care a fost îndrumat spre sportul de performanță de fostul campion și recordman al lumii David Rizer. Ca student al Institutului de cultură fizică și sport din Moscova, la 20 de ani, Guniașov ridică 375 kg și se clasează al 2-lea, cu 430 kg, la campionata U.R.S.S. În 1983, la Spartachiada popoarelor din U.R.S.S., el a ocupat locul al 3-lea, cu 450 kg (după Kurlovici și Pisarenko, ambii cu 460 kg), iar în decembrie trecut Guniașov a devenit recordman al lumii cu 462,5 kg. Un progres formidabil, pe aproape 90 kg, realizat în numai 4 ani!

Baza de masă, selecția și buna pregătire aduc noi și noi supergri sovietici în elita mondială. Guniașov este un exemplu în acest sens și după cum declara chiar el posibilitățile îi sînt cu mult mai mari. „Anul acesta voi realiza, cred, 470-480 kg”, spunea proaspătul recordman mondial. Cu un asemenea rezultat, el are prima șansă să devină campion olimpic. Îl va contrazice Pisarenko sau ceilalți?

Dacă ne gîndim la faptul că Alekseev a lăsat „mostenire” recordul la total de 447,5 kg și în ultimii ani acest record a fost îmbunătățit cu 15 kg, nu este exclus să se ajungă cîndva la cifra incredibilă de... 500 kg!

Ion OCHSENFELD



Sovieticul Aleksandr Guniașov, noul recordman mondial al „supergreilor”.
Foto: SOVIETKI SPORT-Moscova

TELEX • TELEX

ATLETISM ● Portughezul Fernando Mamede a câștigat crosul de la Houilles, în regiunea pariziană, acoperînd 9,5 km în 25:31. Pe locurile următoare s-au clasat: Alex Gonzales (Franța) 26:46, Jacky Boxberger (Franța) 26:46, Philippe Legrand (Franța) 26:52. ● La Madrid, a 19-a ediție a „Crosului San Silvestro” a revenit fondistului spaniol Jose-Luis Gonzales, în 33:23, înalțea lui Antonio Leitao (Portugalia) 33:47, Jose-Manuel Abascal (Spania) 33:49.

BASCHEI ● Echipa Italiană Simac din Milano a obținut primul loc în finala turneului internațional masculin de la Crystal Palace, din Londra. În primul act al competiției, Simac a câștigat de Maccabi Tel Aviv cu 25-20 (15-12). În celelalte finale de clasament au fost înregistrate rezultate: locurile 3-4: Athletics in Action (S.U.A.) — Crystal Palace (Anglia) 27-79; locurile 5-6: Mim Edinburg (Scoția) — Brighton (Anglia) 82-51; locurile 7-8: Sunderland (Anglia) — Steaua roșie Belgrad 85-37.

BOX ● Pugilistul italian Salvatore Laserra, care de la 10 decembrie s-a aflat în comă, la un spital în Milano, în urma meciului câștigat de el împotriva lui Maurizio Lupino, a decedat luni la Laserra. În vîrstă de 26 de ani, se afla la al zecelea său meci ca profesionist, la categoria CROȘES.

CICLISM ● A 32-a ediție a Cursei de 6 zile, de la Köln, s-a terminat cu victoria cuplului olandez-german Rene Pijnen — Josef Kristen, care a totalizat 491 p. Pe locurile următoare s-au clasat: Horst Schütz — Robert Dill Bundi (R.F.G./Elveția) 511 p și Dietrich Thurau — Albert Fritz (R.F.G.) 374 p (la 7 tururi!).

SAH ● Turneul internațional feminin de la Atena a fost câștigat de Stefka Savova (Bulgaria), care a totalizat 6,5 puncte din 9 posibile. Pe locul doi s-a clasat maestra româncă Margareta Teodorescu — 6 puncte urmată de Rumiana Boladzeva (Bulgaria), Suzana Makai (Ungaria), Maria Sekulovic (Iugoslavia) — cu cîte 5,5 puncte. Rodica Reicher (România), Maria Petrovici (Iugoslavia), Tiunde Csoncsics (Ungaria) — cu cîte 5 puncte.

La turneu, desfășurat în sistem elvețian, au participat jucătoare din 7 țări.

TENIS ● Turneul de la Adelaide (Australia) a revenit pentru a doua oară consecutiv jucătorului american Mike Bauer. În finală, el l-a învins pe cehoslovacul Miloslav Mecir cu 4-6, 6-4, 6-1. ● „Cupa Casablanca”, desfășurată la Ciudad de Mexico, a fost câștigată de junioara cehoslovacă Andrea Holikova, care a întrecut-o categoric (6-1, 6-1) pe filipineza Dyan Castillo. ● Turneul de la Port Washington a fost câștigat de suedezul Johan Carlsson: 6-4, 3-6, 6-4 în finala cu brazilianul Carlos Chabalgoity. ● La Washington are loc, în prezent, un mare turneu feminin în cadrul circuitului „Virginia Slims”. Cîteva rezultate: Bonnie Gadusek — Bettina Bunge 6-1, 6-4; Joanne Russell — Catrin Jexell 6-3, 7-5; Zina Garrison — Kim Sands 6-3, 6-4; Kathy Horvath — Manuela Maleeva 4-6, 6-3, 6-1; Helena Sukova — Anne White 6-4, 7-3.

ALBERTO COVA — CEL MAI BUN ATLET MEDITERANEAN ÎN 1983

BELGRAD. Agenția iugoslavă „Tanjug” a organizat pentru a cincea oară ancheta pentru desemnarea celor mai buni sportivi mediteraneeni. Pe primul loc în anul 1983 a fost desemnat atletul italian Alberto Cova, campion mondial în proba de 10 000 m. El este al patrulea

sportiv din „peninsulă” câștigător al acestei anchete, după atleții Pietro Mennea și Sara Simeoni și fotbalistul Paolo Rossi.

Marocanul Said Aouita — atletism și francezul Laurent Fignon — ciclism l-au însoțit pe „podium” pe Alberto Cova.

POPULARITATEA ÎN CREȘTERE A VOLEIULUI

MOSCOVA (Agerpres). — Într-un recent interviu, antrenorul principal al lotului masculin de volei al U.R.S.S., Viaceslav Platonov, a declarat că, în prezent, în lumea voleiului se produc transformări importante în sensul creșterii valorice a multor echipe naționale. „În mare progres se află acest sport pe continentul sud-american, unde popularitatea sa crește neîncetat. Astfel, la meciul pe care echipa noastră l-a susținut în vara aceasta cu for-

mația Braziliei pe celebrul stadion „Maracana” din Rio de Janeiro au asistat peste 100 000 de spectatori, cifră cu adevărat de necrezut pentru o întîlnire de volei. Dar popularitatea voleiului în țările Americii de Sud se manifestă și în creșterea continuă a numărului de echipe, precum și în măiestria la care au ajuns în prezent selecționate ca cele ale Braziliei și Argentinei, capabile să joace de la egal la egal cu cele mai valoroase echipe din lume”.

DE PE STADIOANE ȘI DINCOLO DE ELE...

● **PATRU ETAPE**, în 8 zile, desfășurate în campionatul Angliei au marcat cumpănă dintre ani în fotbalul european. S-a încheiat turul și a început partea doua a întrecerii. În etapa a 21-a, performență a fost lidera clasamentului, F. C. Liverpool, care a învins, în deplasare, pe Nottingham Forest cu 1-0, prin golul galezului Ian Rush, golgeterul campionatului, cu 22 de puncte înscrise. Tot în această ultimă etapă a turului, Manchester United a obținut o victorie... subțire, cu Stoke City (1-0, gol înscris de Arthur Graham), în timp ce Tottenham a suferit o grea înfrîngere (1-4) în fața lui West Ham. Arsenal n-a reușit decît 2-2, acasă, cu Southampton, iar Wolverhampton a câștigat cu 2-0 în fața lui Norwich.

Marți a început returul, cu un derby mult așteptat, între primele două clasate, Liverpool — Manchester United. Scor: 1-1. Alte rezultate: Birmingham — Everton 0-2, Luton — Nottingham 2-3, Norwich — Arsenal 1-1, Notts County — West Ham 2-2, Q. P.

Rangers — Wolverhampton 2-1, Southampton — Aston Villa 2-2, Stoke — Leicester 0-1, Tottenham — Watford 2-3, West Ham — Ipswich 2-1. Pe primele locuri: Liverpool 45 p, Manchester Utd. 42 p, West Ham 40 p, Nottingham Forest și Southampton cîte 39 p. Pe ultimele: 19-20, Birmingham și Notts County cîte 19 p, 21, Stoke 16 p, 22, Wolverhampton 14 p.

● **LA ZÜRICH** s-a desfășurat un turneu de sală, la care au participat mai multe echipe elvețiene, una franceză și una iugoslavă. În finală, Steaua roșie Belgrad a învins cu 7-1 pe St. Gallen (Elveția). Locul 3 a revenit lui Grasshoppers Zürich, câștigătoare cu 3-2 în fața lui Racing Strasbourg.

● Duminică, în campionatul Italiei, Juventus a obținut o prețioasă victorie la Avellino și se menține în fruntea clasamentului. Platini a deschis scorul, apoi gazdele au egalat, iar Penzo a punctat golul victoriei. Platini — desemnat de revista „France Football” cel mai bun fotbalist al anului — conduce

FOTBAL meridiane

în clasamentul golgeterilor cu 10 goluri, urmat de coechipierul său Paolo Rossi (9 g). O știre legată de Juventus... În drumul său de la Buenos Aires la Barcelona, celebrul Maradona a parcurs o rută nitel... ocolită, cu escală la Torino! Într-o vreme sa la Juventus cu cîteva oameni de afaceri ai clubului torinez a fost ținută în secret — anunță „Agenția France Presse”. De aceea, se presupune că ar fi vorba de tratative de transfer al jucătorului argentinian (acum la Barcelona) la Juventus!

● **REAL MADRID** a încheiat turul campionatului pe primul loc. Echipa lui Alfredo di Stefano a dispus simbătă de Espanol Barcelona cu 1-0, prin golul lui Juanito. Derby-ul dintre Real Sociedad și Athletic Bilbao (eternele rivale basce) s-a încheiat cu succesul lui Athletic (1-0), prin golul lui Argote, din lovitură liberă.

● **VIOLENȚA** este condamnată aspru în Italia. Federația de specialitate din peninsula a cerut Ministerului de Justiție

sa sancționeze exemplar pe cei care se fac vinovați de acte de huliganism. Astfel, Franco Caravita (28 de ani), care l-a lovit cu brutalitate pe austriacul Gerhard Wanninger, cu prilejul meciului Inter — Austria Viena (1-1), a fost condamnat la închisoare pe 18 luni și la o amendă de un milion de lire (circa 600 de dolari) pentru intenția de omucidere. Wanninger a fost grav rănit și ascăpat cu viață numai datorită îngrijirilor primite într-un spital din Milano. Acum, federația italiană a luat și alte măsuri, în afară de întărirea organelor de ordine și percheziția corporală a „țifosilor”. Susținătorii cluburilor vor avea sectoare special rezervate pentru toate stadioanele, pentru a fi cit mai departe de „tabăra” adversă.

Președintele echipei Lazio, Giorgio Chinaglia, care l-a injurat pe arbitrul care a condus partida cu Udinese, i s-a interzis să urmărească, timp de două luni, de pe banca de rezerve, partidele echipei sale.